
Gospodarske stvari. 
Kako skrbeti za vinograde? 

(Spisal Fr. Matjašič.) 
1. Za vinograd izberi si lepo solnčno 

lego; zemljo si izrigoli vsaj 80 centimetrov 
globoko; da ti voda in deževje ne odnašata 
zemlje v dolino, in ne delata plazov, napelji 
po vinogradu zadostno število primerno ši
rokih, ne prestrmih in ne preglobokih jarkov 
(grabic), kojih tla naj so nagnjena proti bregu. 

2. Za nove nasade rabi kot podloge cep
ljenju le take ameriške trte, glede katerih so 
izkušnje dokazale, da trtni uši kljubujejo; te 
so: Riparija (portalis), Solonis in Rupestris 
(montikola). Ker pa vsaka teh sort ne vspeva 
v vsakateri zemlji, naj ti glede tega služi 
sledeči navod: v ilovnato, močno, ne preveč 
apneno zemljo sadi Riparijo (portalis), v 
vlažno, glinasto ali nekoliko apneno zemljo 
sadi Solonis, a v suhi, kameniti, apneni zemlji 
ti vspeva Rupestris (montikola ali metalika). 
V mokri zemlji ne nasajaj vinogradov! 

3. Sadi trte v novem vinogradu v vrste; 
vrste naj so vravnane po dolgem in počez, 
ter tako, da so glavne vrste obrnjene proti 
solncu. 

Vrste delaj 1 meter in 25 centimetrov 
do 1 meter in 40 centimetrov narazen, da 
bodeš trsje lahko obdeloval in ti bo solnce 
zemljo in grozdje dobro obsevalo in ogre
valo, ker drugače ne bodeš pridelal sladkega 
vina. 

4. Ako ti je mogoče, zasadi vinograd s 
cepljenimi trtami; mlademu trsu odstrani 
pred sajenjem v vinograd gornje (rosne) ko
renine, stranske (srednje) korenine mu pri
krajšaj na 4 do 5 centimetrov, spodnje (glavne) 
korenine pa na 8 do 10 centimetrov. Mladiko 
mu odkrajšaj na 1 do 2 očesi. Cepljene trte 
sadi le tedaj, če je cepljenje dobro zaraščeno 
in če so trte sveže (frišne) in lepo okore
ninjene. 

Vsadi pa cepljen trs navpik, ter tako, 
da bo cepljeno mesto ravno nad zemljo, po 
sajenju trs osiplji, da se ti po letu ne po
suši; proti jeseni mu zemljo odgrni, da les 
izzori, a meseca septembra mu jo zopet pri
grni, da v zimi ne pozebe. Od drugega leta 
naprej trt ni treba več ogrebati; dobro se 
pa naj pazi, da cepič ne požene korenin; 
gornje (rosne) korenine trsu obrezuj. Ce imaš 
opraviti z zelenim cepljenjem, katero si zgojil 
na mestu v vinogradu, grobaj samo tiste 
cepljene rozge, katere so popolnoma zaraščene 
in katerih les je popolnoma zrel. Nezrelo in 
nezaraščeno cepljenje ne stori močnega trsa, 
ter se že za nekaj let posuši. 

Umestno je tedaj, če se groba šele spo
mladi, ker med tem rozge, ki niso bile zrele, 
v zimi pozebejo; ostane nam v slednjem 
slučaju torej res le zdravo cepljenje za gro
banje, od katerega se je nadjati, da bo sto
rilo trpežno trsje. 

5. Prvo leto daj mlademu trsu samo po 
en reznik z enim, k večemu z dvema oče
soma; pa tudi prihodnji dve leti ne narezuj 
trsu predolgih reznikov, ali celo locnov (»špa
ronov*), sicer ti onemore trs prej, kakor ti 
je dal prvi popolni rod. V obče se sme trs 
močneje rezati šele v tretjem ali četrtem letu. 

Obrezuj trs tudi pozneje vedno razumno, 
ter ne zahtevaj od njega več, kakor ti more 
dati. Večkrat v letu vinograd skrbno okoplji 
in iztrebi plevela. (Konec prih.) 


